

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Марины Владимировны Новак
на тему: «Православная и православно-ориентированная печать
системы русской прессы США периода XIX-XX веков: история
и типология», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

В диссертации М.В. Новак рассматриваются проблемы, которые актуальны для умножения исторического знания и совершенствования состояния современной русской журналистики зарубежья.

Урок истории русской журналистики США, исследованный в диссертации М. В. Новак, показывает, что для русской колонии – небольшой и разобщенной, либо организованной и институализированной – всегда было существенно влияние идеологически инспирированной прессы.

По автореферату докторской диссертации М.В. Новак можно судить о научной состоятельности всего исследования. Концепция работы, отраженная в сформулированных задачах исследования и в положениях, выносимых на защиту, позволила соискателю ученой степени доктора наук всесторонне и глубоко, логично и доказательно раскрыть анализируемую тему, воссоздать историю православной и православно-ориентированной печати во всей ее полноте, с ее особенностями, достижениями, противоречиями и недостатками.

В диссертации изучены типологические характеристики этого направления печати (условия издания, авторский корпус, характер аудитории и др.); процесс формирования ее типологии, особенности ее проблемно-тематического комплекса и информационного диапазона. Впервые на богатейшем архивном материале выявлена значимая роль карпато-русской печати.

По автореферату можно судить о высокой аргументированности и объективности системы доказательств, присущих работе. Это обеспечивается ее богатой фактографической основой, привлечением разнообразных источников (периодики, статистических данных, архивных и мемуарных материалов).

Автор проделал большую трудоемкую работу, дотошно проанализировав подшивки газет и журналов более чем за полтора века. Им изыскан разнообразный архивный материал, впервые вводимый в научный оборот.

Значительная часть фактографии систематизирована М.В. Новак в таблицах и схемах. Привлечение для воссоздания истории печати большого массива источников субъективного характера (очерков и мемуаров) позволяет автору показать историю этой периодики в лицах. Эти источники используются рационально и взвешенно.

В качестве замечания необходимо отметить, что анализ литературы сделан настолько полно, что возникает сомнение в необходимости дополнительного исследования. Какие проблемы автор считает перспективными для дальнейших исследований?

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, выводы сомнений не вызывают. Существенным является и то обстоятельство, что апробация идей и материала диссертации была вполне самодостаточной. Об этом свидетельствуют 55 публикаций, среди которых статьи в журналах ВАК и монография, обогатившая отечественную историю, включая историю журналистики, фундаментальным исследованием.

Рецензируемый автореферат подтверждает, что рассматриваемая работа является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне и отражает все этапы исследования. Он достаточно полно выясняет суть исследования и соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (в редакции от 28.08.2017) «О порядке присуждения ученых степеней», а сам автор диссертации, Марина Владимировна Новак, заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Желтухина Марина Ростиславовна,
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, профессор РАО,
профессор кафедры английской филологии,
зав. научно-исследовательской лабораторией
«Дискурсивная лингвистика»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»
(ФГБОУ ВО «ВГСПУ»)

30. 10. 2020

Юридический адрес: 400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27
Почтовый адрес: 400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27
Официальный сайт университета: <http://vspu.ru>
Телефон: +7 8442 24 13 60, +7 (905) 3389529
Электронная почта: vspu@vspu.ru, zzmr@mail.ru

